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ЗВ’ЯЗОК ВЛАСТИ ВОСТЕЙ ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНИХ ФУНКЦІЙ З 

ХАРАКТЕРОМ СПОРТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ РІЗНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ 
 

Мета. Проведений аналіз зв’язку властивостей психофізіологічних функцій 

спортсменів з характером спортивної діяльності різної спрямованості.  

Результати. У дослідженнях науковців, які вивчали психофізіологічні особливості 

спортсменів різних видів спорту спостерігаються певні відмінності, що пов’язані з різним 

характером тренувального та змагального навантаження. Показано, що більш висока 

функціональна рухливість нервових процесів (ФРНП) фіксується у спортсменів, які тренуються 

в бігу на короткі дистанції, стрибках і метанні у легкій атлетиці, важкій атлетиці, 

спортивних іграх, аніж у атлетів з лижного спорту, бігу на дальні дистанції, греблі.  В той же 

час, є дані про те, що у спортсменів високої кваліфікації різних видів спорту показники ФРНП 

практично не відрізняються. Отримані результати підкреслюють важливість індивідуального 

підходу до підготовки спортсменів різної спеціалізації. Зокрема, знання про зв’язок між 

властивостями нервових процесів та характером спортивної діяльності може бути 

використане для вдосконалення системи спортивного відбору. Виявлення спортсменів з високим 

рівнем ФРНП та оптимальними сенсорно-моторними реакціями дозволяє прогнозувати їх 

потенціал у конкретних видах спорту. Крім того, отримані результати мають прикладне 

значення у підвищенні ефективності тренувального процесу.  

Висновок. У статті зроблено висновок, що функціональна рухливість нервових процесів, 

рівень сенсорно-моторних функцій є визначальними характеристиками, які забезпечують 

успішність діяльності спортсменів у різних видах спорту. Автори підкреслюють важливість 

подальших досліджень, які дозволять удосконалити теоретичні та практичні підходи до 

оцінки психофізіологічного стану спортсменів. Отримані результати сприятимуть 

підвищенню рівня спортивної майстерності та системи спортивного відбору. 

Ключові слова: психофізіологічні функції, сенсорно-моторні реакції, функціональна 

рухливість, сила нервових процесів, спортивна діяльність, спортивний відбір.  

 
Вступ. Зв’язок індивідуальних характеристик психофізіологічних функцій 

спортсменів з досягненням високих результатів у спорті доведено  дослідженнями багатьох 

науковців, які займаються проблемами фізіології спорту [2, 3, 7, 8, 12]. 

Однією із характерних особливостей спортивної діяльності є необхідність швидкого 

прийняття рішення у складній ситуації, в основі якого є реакції  на сприйняття і обробку 

величезного об’єму інформації як з зовнішнього, так і з внутрішнього (від м’язів) середовищ.  

Ефективність цих реакцій залежать не лише від фізичного розвитку, фізичної 

підготовленості спортсмена, а і від стану розвитку його індивідуальних характеристик 

психофізіологічних функцій, фізіологічною основою яких є високо генетично детерміновані 

властивості основних нервових процесів (функціональної рухливості, сили і 

врівноваженості), сенсорно-моторних (простої і складної сенсорно-моторних реакцій) та 

когнітивних  функцій. [15, 16, 26].  
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Є ще один аспект, який потребує подальшого вивчення. Було висунуте припущення, 

що спортивні навантаження сприяють покращенню функціональної рухливості та сили 

нервових процесів. Аналізуючи дані різних авторів виникає питання: яку роль, або який 

зв’язок властивостей психофізіологічних функцій з успішністю діяльності спортсменів різної 

спрямованості? За умов отримання доказів про існування зв’язку між ними, а також 

відмінностей груп з різними властивостями основних нервових процесів можна ці дані 

використати в системі спортивного відбору [6, 15, 16]. Це підтверджують дані, що під час 

напруженої спортивної діяльності об’єктивними обставинами є особливості конкретного 

виду спорту, рівень тренованості, особливості змагальної діяльності, індивідуальні 

характеристики психологічних функцій [7, 8, 9, 19]. 

Мета. На основі узагальнення літературних джерел провести аналіз зв’язку 

властивостей психофізіологічних функцій спортсменів з характером спортивної діяльності 

різної спрямованості. 

Методи досліджень. Теоретичний аналіз та узагальнення спеціальної вітчизняної і 

зарубіжної науково-методичної літератури. Протягом дослідження були використані наукові 

монографії, науково-методичні і методичні джерела вітчизняної і зарубіжної літератури, 

мережі інтернету. 

Результати досліджень.  
До нейродинамічних функцій належать процеси сприйняття та обробки сенсорної 

інформації [13]. Це пояснюється тим, що зоровий аналізатор відіграє важливу роль у 

професійній спортивній діяльності при засвоєнні та відтворенні рухових навичок. Він також 

є відображенням аферентної частини інтегративної функціональної системи, яка 

безпосередньо впливає на ефективність цієї діяльності. Один із поширених методів 

дослідження нейродинамічних функцій у спортсменів включає оцінку збалансованості 

нервових процесів, латентного періоду простої та складної зорово-моторної реакції та 

функціональної рухливості нервових процесів. 

Для визначення збалансованості процесів збудження та гальмування у центральній 

нервовій системі використовується метод "реакція на рухомий об'єкт". Це один з різновидів 

складної сенсомоторної реакції, яка включає не лише сенсорний і моторний періоди, але й 

період структурованої обробки сенсорного сигналу ЦНС. Результати такого тестування 

визначають параметри точності, стабільності, збуджуваності та рухливост нервових 

процесів. Також застосовується метод оцінки латентного періоду зорово-моторної реакції, 

що складається з часу сприйняття, обробки та моторної відповіді на зорові подразники. 

Завдання досліджуваного зреагувати на появу кожного сигналу у вигляді геометричної 

фігури шляхом натискання на відповідну клавішу. Характеристика функціональної 

рухливості нервових процесів визначається оцінкою максимального темпу обробки 

інформації з диференціюванням різних подразників. 

Використовуючи ці методи дослідження властивостей нервових процесів 

Макаренко М. В. у своїй роботі прийшов висновків, що у спортсменів вищої кваліфікації є 

високий рівень функціональної рухливості нервових процесів. В свою чергу у спортсменів 

низької кваліфікації – низький рівень функціональної рухливості нервових процесів [12].  

У дослідженнях науковців, які вивчали психофізіологічні особливості спортсменів різних 

видів спорту, ми можемо спостерігати певні відмінності, що пов’язані з різним характером 

тренувального та змагального навантаження [3,7,11,12]. Також було показано, що більш 

висока ФРНП фіксується у спортсменів, які тренуються в бігу на короткі дистанції, стрибках 

і метанні у легкій атлетиці, важкій атлетиці, спортивних іграх, аніж у атлетів з лижного 

спорту, бігу на дальні дистанції, греблі. Це, можливо, пов’язано з тим, що види спорту з 

короткими циклами виконання вправ вимагають від нервової системи спортсменів більш 

частішого переключення і тому в них більш висока ФРНП [4, 5, 7, 10, 12, 18, 23]. В той же 

час, є дані про те, що у спортсменів високої кваліфікації різних видів спорту показники 

ФРНП практично не відрізняються [7,12]. 



ISSN 2076-5835. Вісник Черкаського університету. 2025. №1 

126 

У своїй роботі Галина Россоха розглянула особливості психофізіологічних функцій 

спортсменів різної статті та спеціалізації. Зокрема були розглянуті складно координаційні види 

спорту, досліджено 524 спортсмени. За результатами своєї роботи автор відмічає менший час 

простої сенсорно-моторної реакції у чоловіків порівняно з жінками. За показниками складної 

сенсорно-моторної реакції, чоловіки показали більший час реакції порівняно з жінками. 

В таблиці 1 наведені показники простих (ПЗМР) і складних (РВ1 і РВ2) сенсорно-

моторних реакцій у представників різних складнокоординаційних видів спорту, отриманих 

на основі літературних даних. 

 

Таблиця 1.  

Показники простої зорової моторної реакції (ПЗМР)  

та реакції вибору одного предмету з трьох (РВ-1) та двох предметів з трьох (РВ-2)  

у спортсменів різної статті в різних видах спорту 

Вид спорту Стать ПЗМР, мс РВ-1, мс РВ-2, мс 

Складно-коорднинаційні (n=270), 

[21] 

жінки 265 439 - 

Єдиноборства (n=82), [21] жінки 255 445 - 

Черлідинг(n=24), [11] жінки 276 419 448 

Черлідинг (n=4), [24] жінки 272 397 437 

Кікбоксінг (n=32), [19] чоловіки 362 489 560 

Складно-коорднинаційні (n=254), 

[21] 

чоловіки 257 442 - 

Єдиноборства (n=205), [21] чоловіки 250 443 - 

 

Показник простої сенсорно-моторної реакції у єдиноборствах є на 10 мс менший за 

аналогічний показник у складно-координаційних видах спорту у жінок, та на 7 мс 

менший у чоловіків. Але у єдиноборствах час простої сенсорно-моторної реакції більший 

у жінок. За показниками складної сенсорно-моторної реакції у єдиноборствах, чоловіки 

показали менший час реакції порівняно з жінками, на відміну від складно-

координаційних видів спорту.  

Суттєво відрізняються показники ПЗМР у кікбоксерів. Показники становлять 362 мс, 

що є найбільшим показником серед видів спорту представлених у таблиці 1.  

Також найбільшими є показники складної сенсорно-моторної реакції: 489 мс (реакція 

вибору одного предмету з трьох – РВ-1) та 560 мс (реакція вибору двох предметів з трьох –РВ2). 

Черлідинг є також складнокоординаційним видом спорту. В роботах авторів були 

отримані дуже схожі значення ПЗМР – 276 мс [11] та 272 мс [24]. Значення ПЗМР у 

дослідженнях з черлідерами схожі зі значеннями ПЗМР у дослідженнях 

складнокоординаційних видів спорту автора Росоха [21, 22]. Показники простої 

сенсомоторної реакції дівчат черлідерів є більшими за показники жінок у 

складнокоординаційних видах спорту. 

В таблиці 2 наведені показники рухливості нервових процесів (ФРНП) та сили 

нервових процесів (СНП) різних складнокоординаційних видів спорту, отриманих на основі 

літературних даних. 

Що стосується ФРНП, дослідження показали, що діапазон значень у чоловіків 

знаходився у межах від 80 до 100 подр. хв, у жінок – 80-90 подр. хв.[21]. Дуже схожі показники у 

представників єдиноборств (80-100 подр.хв.) та є однаковими для жінок і чоловіків. ФРНП 

черлідерів ставить 71,2 – 76,3 подр.хв. [1, 24, 25], що є меншою ніж у представників складно 

координаційних видів спорту. 
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Таблиця 2.  

Показники функціональної рухливості нервових процесів (ФРНП)  

та силинервових процесів (СНП) у спортсменів різної статті в різних видах спорту 

Вид спорту Стать ФРНП СНП, % 

Складно-коорднинаційні (n=270) жінки 80 - 90 4-8 

Єдиноборства (n=82) жінки 80-100 5 

Черлідери (n=4), [24] жінки 71,2 – 76,3 23,1 – 30,3  

Складно-коорднинаційні (n=254) чоловіки 80 - 100 4-8 

Єдиноборства (n=205) чоловіки 80-100 4-8 

 

Сила нервових процесів (діапазон між верхнім та нижнім квартілем) знаходится від 4 до 

8 % помилок, як у чоловіків та і у жінок у складно-коорднинаційних видах спорту та 

єдинаборствах. Автор припускає, що високий рівень цього показника є запорукою досягнення 

успіху у складнокоординаційних видах спорту [21,22]. У черлідерів показник сили нервових 

процесів значно вищий (23,1 – 30,3 %). Такі показники  характеризують знижену працездатність. 

Висновки.  

З урахуванням теоретичного аналізу наукових джерел із досліджуваної проблеми можна 

стверджувати, що у спортменів індивідуально-типологічні властивості основних нервових 

процесів та сенсорно-моторних функцій знаходяться у відповідному зв’язку з характером 

спортивної діяльності. Види спорту, що розвивають силові, швидкісні та швидкісно-силові 

якості в більшій мірі зв’язані з функціональною рухливістю нервових процесів. В видах спорту, 

що спрямовані на розвиток загальної, швидкісної та силової витривалосі – з силою нервових 

процесів. Крім того, отримані дані показали, що і генетично детерміновані властивості основних 

нервових процесів та сенсорно-моторних функцій відіграють важливу роль у формуванні 

тренованості та становленні майстерності спортсменів різних видів спорту. Особи з низьким 

рівнем цих властивостей показують гірші показники в спортивній діяльності. 

Все це дає вагомі підстави вважати функціональну рухливість та силу нервових 

процесів, а також рівень сенсорно-моторних функцій (латентні періоди простих і складних 

сенсорно-моторних реакцій) найбільш відповідальними властивостями психофізіологічних 

функцій, що визначають успішність діяльності спортсмена в різних видах спорту. 
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Shpenkov I. O., Ilyin V. M.  

Сonnection of properties of psychophysiological functions with the nature of sports 

activity of different orientation 

Abstract. One of the characteristic features of sports activity is the need for quick 

decision-making in a difficult situation, which is based on reactions to the perception and 

processing of a huge amount of information from both external and internal (from muscles) 

environments.  The effectiveness of these reactions depends not only on the physical development 

and physical fitness of the athlete, but also on the state of development of his/her individual 

characteristics of psychophysiological functions, the physiological basis of which is highly 

genetically determined properties of the main nervous processes, sensory-motor and cognitive 

functions. However, there is another aspect that requires further study. This is the role that 
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certain properties of psychophysiological functions play in the success of athletes in various 

sports.  

Objective. To analyse the connection between the properties of psychophysiological 

functions of sportsmen and the nature of sports activity of different orientation on the basis of 

generalisation of literature sources.  

Results. In the researches of scientists who studied the psychophysiological 

characteristics of athletes of different sports, certain differences are observed that are associated 

with the different nature of training and competitive load. It has been shown that a higher 

functional mobility of nervous processes (FMNP) is recorded in athletes who train in short-

distance running, jumping and throwing in athletics, weightlifting, and sports games than in 

athletes in skiing, long-distance running, and rowing.  At the same time, there is evidence that 

highly skilled athletes in different sports have virtually no difference in their FMNP. The authors 

emphasise the importance of these characteristics in achieving high sports results, as individual 

psychophysiological indicators directly affect the athlete's ability to respond quickly to external 

stimuli and make decisions under competitive stress. The obtained results emphasise the 

importance of an individual approach to the training of athletes of different specialisations. In 

particular, knowledge about the relationship between the properties of nervous processes and the 

nature of sports activity can be used to improve the sports selection system. Identification of 

athletes with a high level of FRNP and optimal sensory-motor reactions allows predicting their 

potential in specific sports. In addition, the results obtained are of practical importance in 

improving the efficiency of the training process. Based on the analysis of psychophysiological 

characteristics, it is possible to adjust training programmes, develop individual training 

strategies, and optimise recovery techniques. The article concludes that functional  mobility and 

strength of nervous processes, the level of sensory and motor functions are the determining 

characteristics that ensure the success of athletes in various sports. Thus, the authors emphasise 

the importance of further research in this area, which will improve theoretical and practical 

approaches to assessing the psychophysiological state of athletes. The results obtained will help 

to increase the level of sportsmanship and improve the sports selection system.   

Key words: psychophysiological functions, sensory-motor reactions, functional flexibility, 

strength of nervous processes, sports activity, sports selection. 
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